

Информационные источники РТ

Официальный Татарстан- <http://tatarstan.ru/vov2.htm>

Боевые потери народов Татарстана в годы Великой Отечественной войны.

Вторая мировая война, втянувшая в боевые действия 61 государство и унесшая 50 миллионов человеческих жизней, явилась самой страшной катастрофой 20 века.

Непомерно дорогой ценой заплатило и наше Отечество за победную весну 1945 года. День Победы стал поистине праздником "со слезами на глазах".

Об этом красноречиво свидетельствует полная драматизма статистика.

Людские потери в Вооруженных Силах СССР за годы войны составили 11 944.1 тысяч человек.

Не вернулись к родным очагам с полей сражений около 350 тысяч лучших сынов и дочерей Татарстана. Погиб почти каждый второй, ушедший на войну, это в общей сложности 11,5% от всего населения республики.

В абсолютных цифрах количество учтенных погибших и пропавших без вести по Республике Татарстан выглядит следующим образом:

Годы	Число погибших и пропавших без вести
1941	66000
1942	115993
1943	83723
1944	49662
1945	24444

Данные об общих потерях личного состава Красной Армии и Военно-морского флота по годам. В первой графе учтены все потери, включая убитых, умерших от ран и болезней, обмороженных, контуженных и т.д (во второй графе, безвозвратные потери):

Годы	Общие потери	Безвозвратные потери
1941	4473820	3137673
1942	7369278	3258216
1943	7857503	3112429
1944	6878641	1763891
1945	3013507	800817

**ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ РЕСПУБЛИКИ
ТАТАРСТАН «РЕДАКЦИЯ «КНИГА ПАМЯТИ» -**

<http://kniga.tatarstan.ru/rus/index.htm/news/1659310.htm>,

21 января 2020 г. Вклад Татарстана в Победу

Приближается юбилейная дата – 75-летие Победы в Великой Отечественной войне, самой страшной и жестокой, какие знала в своей истории Земля. В ней и боль, и гордость нашего народа. Боль – за невозполнимые утраты и вселенская скорбь по отцам и братьям, сестрам и матерям, ушедшим однажды и больше уже не вернувшимся в отчий дом. Гордость – за то, что в этой жестокой войне наш народ не склонил головы перед смертельной опасностью и вместе с другими народами вынес на своих плечах тяжелейшую из войн, которую знало когда-либо человечество, выстоял и победил.

Четыре долгих, кровавых года. Они и сейчас кажутся бесконечными. А тогда в каждом уголке Родины величайшее напряжение сил, часто – за гранью возможного. Над каждым домом кружила беда. Скорбным потоком шли похоронки, отнимая подчас последнюю надежду.

Но страна жила и боролась. Ее девизом стало: «Все для фронта, все для победы!» Фронт был и в тылу, и здесь ковалась победа. Татарстан стал одним из крупных промышленных центров, где разместилось более 70 эвакуированных заводов и фабрик. Многие предприятия, уже имевшиеся в республике, были перестроены на выпуск оборонной продукции. В Казани и других городах был сосредоточен крупный научный и интеллектуальный потенциал, что позволило в короткие сроки разработать и внедрить важнейшие проекты новых образцов оружия. Более 600 наименований различных видов вооружения, боеприпасов и снаряжения выпускали предприятия республики. За годы войны армия получила из Татарстана свыше 21 тысячи самолетов разного назначения, это был каждый шестой боевой самолет, произведенный в стране в те годы.

На территории республики было сформировано семь стрелковых и две авиационные дивизии, десятки отдельных полков, сотни эскадрилий и отдельных экипажей боевых самолетов.

Три миллиона солдат носили обмундирование и обувь, изготовленные руками наших земляков. Село снабжало фронт продовольствием. Большое количество хлеба, картофеля и овощей, мяса и других продуктов дали труженики сельского хозяйства армии и стране. Отказывая себе в самом необходимом, трудящиеся республики из личных сбережений внесли свыше 380 миллионов рублей на строительство боевых самолетов и танков, в помощь Ленинграду, Сталинграду и Орлу. Много было отдано фронту.

Победа досталась дорогой ценой. Около 700 тысяч сыновей и дочерей Татарстана ушли на войну из родных мест, более 345 тысячам из них не суждено было вернуться. Они погибли, защищая Родину.

За героизм и мужество, проявленные в боях, свыше двухсот пятидесяти уроженцев Татарстана отмечены высшим воинским отличием – званием Героя Советского Союза. За личную храбрость 48 фронтовиков стали полными кавалерами орденов Славы.

Все дни войны, от первого, рокового до последнего, салютного, самоотверженно сражались и трудились во имя Великой Победы татарстанцы. Ценой здоровья, а порой и жизни, они смогли на основе собственной базы и после эвакуации предприятий, в неимоверно сложных условиях, в короткие сроки наладить производство и обеспечить всем необходимым нашу армию. В Татарстан эвакуировались заводы из Москвы, Ленинграда, Прибалтики, Украины, Белоруссии и других регионов СССР. Необходимо было ежедневно выполнять план по выпуску самолетов и катеров, боевого оружия и обмундирования, медицинских средств для лечения раненых и лекарств. Несмотря на недостаток рабочих рук, некоторые предприятия не только выполняли оборонный заказ, но и перевыполняли его. Например, Казанский авиационный завод № 22 имени Горбунова в течение долгого времени был в числе первых в стране по выпуску самолетов. За сутки его рабочие производили и отправляли на 10-12 боевых машин. Всю войну в полуголодных деревнях шла мобилизация трудоспособного населения в трудовую армию, на лесозаготовки, торфяные копи, военные заводы. На хрупкие плечи оставшихся женщин, подростков и стариков ложилась вся тяжесть непомерного крестьянского труда. Документы свидетельствуют, что в военные годы в колхозах ТАССР только в 3-5 процентах крестьянских хозяйств были трудоспособные мужчины, а 10 процентов дворов не имели даже трудоспособных женщин.

Трудовой героизм в тылу был поистине массовым. На поля выходили все, кто мог держать косу, серп и лопату. Из-за острой нехватки людей, техники, лошадей приходилось пахать и боронить на быках и коровах, убирать урожай косами и серпами. Люди работали по 10-12 часов. Каждый пуд хлеба, добытый неимоверным трудом, становился бесценным вкладом в Победу. Вместе со взрослыми работали и дети: пропалывали посеы, подбирали колоски на полях, участвовали в заготовке сена, сборе лекарственных трав, ягод.

В невероятно тяжелых условиях Великой Отечественной войны они выстояли. Все они работали во имя Победы, приближая этот светлый день самоотверженным трудом и самопожертвованием.

Героический труд тысяч татарстанцев отмечен государственными наградами, в том числе и медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

Казань KZN.RU- <https://www.kzn.ru/meriya/press-tsentr/novosti/rustam-minnikhanov-kazan-ochen-mnogoe-sdelala-dlya-pobedy-v-velikoy-otechestvennoy-voyne/>

28.02.2020

Рустам Минниханов: «Казань очень многое сделала для Победы в Великой Отечественной войне»

Казань внесла большой вклад в Победу в Великой Отечественной войне не только на фронтах, но и в тылу и заслуживает почетное звание «Город трудовой доблести». Об этом заявил Президент Татарстана Рустам Минниханов на заседании XXXVIII сессии Казгордумы, которое сегодня проходит в Ратуше под председательством Мэра города Ильсура Метшина. Выступая с отчетом, Ильсур Метшин напомнил, что по инициативе Президента России Владимира Путина разработан федеральный закон «О почетном звании Российской Федерации «Город трудовой доблести», который одобрил Совет Федерации. «Мы чтим и помним тех, кто ковал Победу на фронтах войны, и никогда не забудем о мужестве и самоотверженности тружеников тыла, – отметил он. – Мы имеем все основания для его присвоения – казанцы внесли огромный вклад в дело Великой Победы».

Президент Татарстана поддержал главу города и добавил, что присвоение этого почетного звания важно для всей республики. «В годы Великой Отечественной войны на фронт ушли 700 тысяч жителей республики, 356 тысяч – не вернулись. Многие из них были казанцами, – сказал Р.Минниханов. – В городе была сосредоточена вся наука Советского Союза, мы выпускали самолеты для фронта, работали наши госпитали. Конечно, мы будем бороться, чтобы получить звание города трудовой доблести. Никаких сомнений нет, что Казань заслуживает его. И если столица Татарстана получит такое высокое звание, это будет признанием заслуг всей республики»....

ТИ Татар-информ- <https://www.tatar-inform.ru/news/transport/26-02-2020/v-tatarstane-otremontiruyut-28-ulits-nazvannyh-v-chest-geroev-velikoy-pobedy-5725152>

26.02.2020 г.

В Татарстане отремонтируют 28 улиц, названных в честь героев Великой Победы.

В республике реализуется проект «Улица Победы», который является частью национального проекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги».

«Инициатива приурочена к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне, чтобы привести в нормативное состояние улицы, проспекты и площади, названные в честь Дня Победы или героев войны. Татарстан активно поддержал эту акцию», – отмечается в сообщении министерства. В текущем году на 16 улицах проведут ремонт покрытия проезжей части или устройство переходного типа покрытия, а на 12 улицах благоустроят прилегающие к ним тротуары и установят дорожные знаки. Так, в Казани отремонтируют участки проспекта Победы и улицы Рихарда Зорге за счет средств национального проекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги».

Кроме того, по проекту «Улица Победы» на средства программы планируется отремонтировать объекты еще в семи районах Татарстана. В Агрызе на улицах Шабалина, Шамсутдинова и Гайнуллина запланировано устройство переходного типа покрытия. В Азнакаеве проведут ремонт дорожного покрытия улицы Джалиля, а также частичный ремонт и благоустройство площади Победы. В Аксубаеве обновят улицы Победы и Мазилына, в Бугульме – улицы Георгия Жукова и Николая Сентюкова, в Болгаре – улицу Абдуллы Алиша, Тетюшах – улицы 50 лет Победы и Родионова. В Ютазинском районе планируется устройство покрытия из щебеночно-песчаной смеси на грунтовых дорогах улиц Рокоссовского в селе Старые Уруссу и Героя Шарипова в селе Байряки-Тамак.

В прошлом году по проекту «Улица Победы» были отремонтированы 54 объекта, 10 из которых вошли в программу национального проекта. Это, в частности, улицы Маршала Чуйкова, Гаврилова, Симонова, Карбышева, Волгоградская, Академика Лаврентьева, Аделя Кутуя и участок улицы Рихарда Зорге в Казани, проспект Мусы Джалиля в Набережных Челнах и улица 30 лет Победы в Нижнекамске.

Проект «Улица Победы» призван напомнить жителям о героях Великой Отечественной войны, в честь которых названы улицы. По информации Росавтодора, в настоящее время завершается формирование перечня объектов ремонта. После этого будет запущен интернет-ресурс с историческими справками и информацией о ремонте объектов. Главной площадкой станет социальная сеть «ВКонтакте», где создается отдельное приложение.

Виртуальный музей ВОВ -

<https://www.sites.google.com/site/muzeyvovgym75/home/kazan-v-gody-vov>

Татарстан в годы Великой Отечественной войны

В полдень, 22 июня все радиостанции Советского Союза передали правительственное сообщение о вероломном нападении фашистской Германии на СССР. Правительственное сообщение заканчивалось словами: «Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами!».

Несмотря на воскресный день, рабочие, сельские труженики, служащие поспешили к местам своей работы, в военкоматы, где записывались добровольцами в действующую армию. Так, на территории Татарстана были сформированы 52 стрелковая бригада, 352, 334 и 146 стрелковые дивизии, которые защищали подступы к Москве. Военные комиссариаты республики за короткий срок, в первые дни и недели войны, призвали и отправили на фронт около 195 тыс. человек.

Победа была достигнута беспримерным героизмом всех народов Советского Союза. Немалый вклад в Победу внесли жители Татарстана. На фронтах ВОВ служили 700 тысяч татарстанцев. Из них 350 тысяч, почти каждый второй ушедший на фронт, или 11.5% довоенного населения республики погибли.

На территории Татарии были сформированы семь дивизий, сотни отдельных маршевых рот. За свои воинские подвиги, воинскую доблесть и мужество более 200 наших земляков удостоены звания Героя Советского Союза, 60 человек стали полными кавалерами ордена Славы, сотни тысяч награждены орденами и медалями уже в ходе войны. Части и соединения, сформированные в республике, прошли за годы войны героический путь.

Республика стала одним из крупнейших центров производства современной боевой техники. Ее создавали, кроме оборонных заводов, построенных еще до войны, около 70 предприятий, эвакуированных из других республик и областей. В 1941—1945 гг. завод № 22 имени Горбунова выпустил более 10 тысяч пикирующих бомбардировщиков ПЕ-2, около 100 стратегических ПЕ-8, завод 387 — 11 тыс. легких бомбардировщиков ПО-2. Самолеты, построенные в Казани, в числе первых совершили налеты на Берлин летом 1941 г. Почти каждый шестой советский боевой самолет военных лет получил “путевку в небо” в Татарстане. В Казани работали на положении “спецконтингента” авиационной тюрьмы десятки видных ученых и инженеров, в том числе: С.Королев, А.Туполев, В.Глушко — знаменитые конструкторы, заложившие впоследствии фундамент той аэрокосмической мощи страны, которая помогла миру избежать третьей мировой войны.

На предприятиях республики производились снаряды и взрыватели, патроны и бомбы, противопехотные и противотанковые мины, авиационные и

танковые приборы, парашюты, десантные суда, оптические приборы, средства связи, обмундирование, обувь, продукты питания и многое другое, обеспечивающее потребности фронта. Казанский пороховой завод отправил на фронт более миллиона зарядов для “Катюш”. В городе была создана сверхсекретная лаборатория “Уран”, как и сотни других этого профиля по всей стране, работавшая над созданием основы будущей атомной мощи страны. В 1943 г. на юго-востоке республики, в Шугурове, получена первая промышленная нефть. Ряд крупных предприятий за успешное выполнение производственных планов награжден орденами, более 1200 работникам промышленности были еще во время войны вручены правительственные награды, включая боевые ордена Красного Знамени и Красной Звезды. В сложнейших военных условиях нехватки самого необходимого женщины, дети и старики, составлявшие основной трудовой костяк сельского хозяйства, дали стране миллионы тонн зерновых.

В Казани и городах республики были открыты 50 госпиталей, в которых за годы войны получили медицинскую помощь 340 тыс. офицеров и солдат. Из них 200 тыс., а это 20 полноценных дивизий, снова вернулись в строй.

Свой вклад в дело победы внесли ученые и учителя, врачи и специалисты сельского

хозяйства, писатели, артисты, музыканты...

На весь мир прозвучало имя поэта Мусы Джалиля, ставшего символом героизма и непреклонной верности своему народу. За годы Великой Отечественной войны (II полугодие 1941 г. — 1945 г.) было построено 22 крупных промышленных предприятия. Вступили в строй Казанские заводы рези-новых технических изделий, гаражного оборудования. Чистопольский часовой завод. Казанский нефтемаслозавод, механический завод, фабрика № 14, Свияжский мясокомбинат, ремонтно-подшипниковый завод.

В связи с началом эксплуатации нефтяных месторождений в 1945 г. в республике было создано объединение “Татнефть”.

На сегодняшний день, по данным Общественной организации ветеранов (инвалидов) войны и военной службы Татарстана, всего в республике проживает: 15324 участников ВОВ, 142193 ветеранов ВОВ, 26541 ветеранов боевых действий, 5609 ветеранов военной службы, 44 женщин ветеранов военной службы....

Электронный атлас- <http://tatarhistory.ru/ru/atlas/tatarstan-v-gody-velikoj-otechestvennoj-voiny>

ТАТАРСТАН В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Более 560 тыс. жителей Татарстана ушли на поля сражений, свыше 300 тыс. не вернулись домой. На территории республики были сформированы семь

дивизий, сотни отдельных маршевых рот. Свыше 225 татарстанцев - отмечены высшим воинским отличием - званием Героя Советского Союза. 48 фронтовиков стали полными кавалерами ордена Славы. 13 - повторили подвиг Александра Матросова и Газинура Гафиатуллина. 6 летчиков совершили воздушные и огненные тараны. В славной плеяде кавалеров Золотой Звезды сияют имена замечательных сынов Татарстана: мужественного пограничника Никиты Кайманова, легендарного защитника Брестской крепости Петра Гаврилова, отважных летчиков Михаила Девятаева и Фарида Фаткуллина, героя Сталинграда Гани Сафиуллина, водрузившего Знамя Победы над рейхстагом Гали Загитова и многих других. Наряду с мужчинами на войне сражались и женщины. Только из нашей республики на фронт ушло более 10 тысяч девушек. Собрательный образ их отваги, смелости воплотился в подвиге легендарной летчицы Магубы Сыртлановой.

Герой Советского Союза Фаткулин Фарит Мухаметзянович Герой Советского Союза – Муса Джалиль Герой Советского Союза - Майор П. М. Гаврилов Герой Советского Союза Михаил Девятаев. 1942 г. Воины 146-й стрелковой дивизии на пути следования на фронт. 1942

Руководитель подпольной группы легиона «Идель-Урал» Курмашев Гайнан Генерал лейтенант Япеев Салих Зелялетдинович (1914-1993) - бывший Министр внутренних дел ТАССР, участник Великой Отечественной войны Герой Советского Союза летчица Магуба Сыртланова Республика стала одним из крупнейших центров производства современной боевой техники. Ее создавали, кроме оборонных заводов, построенных еще до войны, около 70 предприятий, эвакуированных из других республик и областей. В 1941—1945 годах завод № 22 имени Горбунова выпустил более 10 тысяч пикирующих бомбардировщиков ПЕ-2, около 100 стратегических ПЕ-8, завод № 387 — 11 тыс. легких бомбардировщиков ПО-2. Самолеты, построенные в Казани, в числе первых совершили налеты на Берлин летом 1941 года. Почти каждый шестой советский боевой самолет военных лет получил “путевку в небо” в Татарстане. В Казани работали на положении “спецконтингента” авиационной тюрьмы десятки видных ученых и инженеров, в том числе: С. Королев, А. Туполев, В. Глушко — знаменитые конструкторы, заложившие впоследствии фундамент той аэрокосмической мощи страны, которая помогла миру избежать третьей мировой войны....

Виртуальный музей ВОВ РТ- <https://tatfrontu.ru/news/oni-ostanovili-tanki-gota-pod-stalingradom-panfilovcy-iz-tatarstana>

**ОНИ ОСТАНОВИЛИ ТАНКИ ГОТА ПОД СТАЛИНГРАДОМ
«ПАНФИЛОВЦЫ» ИЗ ТАТАРСТАНА**

...В битве на Волге принимали активное участие сотни тысяч уроженцев нашей республики, в том числе две стрелковые дивизии, сформированные в Татарии. 147 стрелковая дивизия вела оборонительные бои в полном

окружении у станции Суровикино, сковав большие силы противника. Остатки дивизии вышли из окружения с боями в августе 1942 года. 120 стрелковая дивизия вела тяжелые бои в 10 км северо-западнее Сталинграда, в районе села Ерзовка.

Бойцы ее 328 саперного батальона минировали поля буквально под гусеницами наступающих немецких танков. В упорных боях бойцы дивизии уничтожили более 5 тысяч фашистов, за что она переименована в 69 гвардейскую дивизию. Танкисты «казанской» 91 отдельной танковой бригады отличились в контрнаступлении в феврале 1943 года. В составе 62-й армии, прикрывающей Сталинград, вела оборонительные бои 147-я стрелковая дивизия, сформированная у нас в ТАССР. Оказавшись в полном окружении у станции Суровикино, подразделения дивизии продолжали вести бои, сковав большие силы противника. Остатки дивизии с боями в середине августа вышли из окружения.

Тяжелые бои в 10 км северо-западнее Сталинграда, в районе с.Ерзовка вела 120-я стрелковая дивизия. Её воины проявили исключительное мужество. Бойцы 328 саперного батальона буквально под гусеницами наступающих немецких танков минировали поля. Выполняя смертельно рискованную работу, погибли саперы Федор Сагин из п.Красные Поляны, Ефим Семенов из д.Берновые Ковали Зеленодольского района, Матвей Атланов из с.Балахчино Алексеевского района, Михаил Маркелов из с.Булдырь Чистопольского района. Обеспечивая четкую связь, погиб сержант Федор Антропов из с.Грахань Мамадышского района. Санинструктор Семен Шителев из с.Щербеть Спасского района вынес с поля боя 63 раненых. Он погиб 27 сентября у д.Екатериновка Городищенского района....

События - <https://sntat.ru/news/society/31-10-2018/neveroyatnaya-istoriya-filmanesokrushimyy-kak-pochtalon-iz-tatarstana-podbil-16-nemetskih-tankov-5643216>
Невероятная история фильма «Несокрушимый»: как почтальон из Татарстана подбил 16 немецких танков 31 октября 2018

Военный фильм об истории невероятного подвига «Несокрушимый» режиссера Константина Максимова вышел на широкие экраны на прошлой неделе и сразу попал в тройку лидеров российского проката. В основе киноленты – реальный подвиг на Великой Отечественной войне. Одним из героев этой истории стал наш земляк – уроженец Татарстана Семен Коновалов.

Почтальон из села Ямбулатово

Будущий Герой Советского Союза – Семен Коновалов родился 15 февраля 1920 года в селе Ямбулатово Верхнеуслонского района в обычной

крестьянской семье. Отца он потерял рано и до войны работал местным почтальоном, чтобы помочь матери.

Стать танкистом молодой человек захотел после просмотра фильма «Трактористы», в котором впервые прозвучала песня «Три танкиста». В 1939 году Коновалов был призван в ряды Красной Армии. Юноша изъявил выучиться на танкиста в Куйбышевском бронетанковом училище, которое окончил в 1941 году. В ожесточенных боях на фронте Коновалов не раз выпрыгивал из горящего танка. После одного тяжелого ранения танкиста отправили в тыл, но будущий герой потребовал вернуть его на фронт....

Реальное время- <https://realnoevremya.ru/articles/64614-tatarstanskije-geroi-v-velikoy-otechestvennoy-vojne>

«Уроженцы Татарии дерутся с врагом как львы...»: на полях сражений
10.05.2017

...Застава держалась месяц

История не знала более глобального, разрушительного и кровопролитного столкновения, чем война, которую пришлось вести советскому народу против нацистской Германии. 1418 дней и ночей продолжалась яростная схватка с ненавистным врагом, прежде чем четырехлетняя борьба с фашизмом увенчалась полной победой. В ожесточенных сражениях с серьезным и хорошо подготовленным противником советские люди показали свои лучшие качества — высокий патриотизм, негибаемую силу воли, стойкость и самопожертвование.

Активное участие во всех больших и малых боевых операциях приняли и татарстанцы. Летопись Великой Отечественной войны полна примерами их бесстрашия и отваги.

В первый же день войны пришлось столкнуться с врагом бойцам погранотряда в Карелии под командованием старшего лейтенанта, уроженца села Прости Нижнекамского района ТАССР Никиты Фадеевича Кайманова. Против них были брошены два вражеских батальона. На каждого пограничника приходилось по 10—15 немецких солдат. В сложных условиях отсутствия связи с внешним миром, нехватки боеприпасов, продуктов, застава целый месяц сдерживала натиск врага. Только в ночь на 22 июля 1941 г. отряд Кайманова оставил занимаемые позиции и, вырвавшись из окружения, вышел к своим. 26 августа 1941 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР Н.Ф. Кайманову было присвоено звание Героя Советского Союза. После войны он продолжил службу в погранвойсках, окончил Военную академию им. Фрунзе и в звании полковника вышел в запас.

Первый герой Советского Союза из Татарстана и майор Гаврилов

Долгое время считалось, что Н.Ф. Кайманов первым среди татарстанцев в годы Великой Отечественной войны был удостоен высшего знака отличия. Однако тщательное изучение архивных документов, сопоставление их с другими источниками показывает, что первым кавалером Золотой Звезды в республике в военные годы стал уроженец Казани, майор Федор Алексеевич Баталов. Ему звание Героя Советского Союза было присвоено уже 9 августа 1941 г.

Кадровый офицер Ф.А. Баталов в 1918 г. добровольцем вступил в ряды Красной Армии, участвовал в гражданской войне и в финской кампании. Великая Отечественная война для капитана Ф.А. Баталова началась также в первый день нападения фашистов. Отражая яростные атаки врага, воины его стрелкового батальона действовали в обороне с большим упорством и стойкостью. В июле-августе 1941 г. батальон, а затем и весь 437-й стрелковый полк под его командованием отличился в жарких наступательных боях на территории Белоруссии в районе города Жлобин. 17 августа 1941 г. Ф.А. Баталов погиб на поле боя в сражениях на белорусской земле....

АИФ Казань-

https://kazan.aif.ru/society/rassekrechennye_podvigi_tatarstancy_pod_stalingradom
m,

Рассекреченные подвиги. 01.02.2017

Татарстанцы под Сталинградом 01.02.2017 В Сталинградской битве участвовали сотни тысяч уроженцев и жителей Татарии. Они были в составе двух сформированных в республике стрелковых дивизий - 147-й и 120-й (получившей в этих боях звание 69-й гвардейской). В контрнаступлении отличились танкисты из сформированной в Татарии 91-й отдельной танковой бригады. Наши земляки служили практически во всех воинских частях, которые участвовали в битве на Волге.

Воевал на улицах Сталинграда казанец А.И. Чехов, легендарный снайпер, представленный к званию Героя Советского Союза. Участники сталинградских боев - уроженец Мензелинского района В.Н. Гордов и казанец Б.В. Шульгин, стали впоследствии Героями Советского Союза. Еще 12 татарстанцев, прошедших эту битву, стали полными кавалерами ордена Славы.

По данным рабочей группы мемориала «Книга Памяти» в Парке Победы Казани на январь 2017 года, только на территории современной Волгоградской области погибло и умерло от ран более 7 190 солдат и

офицеров, призванных из Татарии. А в самом Сталинграде - более 969 человек. Как рассказал заведующий музеем-мемориалом ВОВ в Казанском Кремле Михаил Черепанов, только в XXI веке на сайте «Память народа» рассекречены, наконец, миллионы наградных документов с описанием боевых заслуг фронтовиков. В том числе упомянуты и участники Сталинградского сражения. Вот лишь те, кто был награжден орденом Красной Звезды.

Представлены к наградам

Красноармеец Ясир Мустакирович Закиров (1922 года рождения), уроженец Тумутукского района. Автоматчик 7 гвардейской мотострелковой разведывательной роты. Участник боевых операций по захвату языков с декабря 1941 года. О нем сообщается, что он был «беспредельно смел и стоек. Выполнял боевые задачи по захвату контрольных пленных. На личном счету имеет четыре языка и 16 уничтоженных «фрицев». Четырежды ранен и контужен в разведке»....

Республика Татарстан- <http://rt-online.ru/nashi-neizvestnye-geroi>

Наши неизвестные герои Опубликовано: 22.06.2016

ТЫЛОВАЯ БАЗА ВОЙСКОВЫХ РЕЗЕРВОВ С началом войны Казань и республика стали важной тыловой базой подготовки боевых резервов для фронта. По указанию Генерального штаба Красной Армии сюда стали выводить военные училища и запасные части многих родов войск. Согласно архивным данным, к концу 1941 года в Татарской АССР было сформировано и дислоцировалось на постоянной и временной основе 416 воинских частей и учреждений. В годы войны в республике находились 26 военно-учебных заведений и 13 запасных, учебных частей, которые готовили военных специалистов для авиации, артиллерии, пехоты, связи, инженерных и танковых войск. В них были воспитаны бойцы, о которых пойдет речь.

КОМДИВ Григорий Николаевич Шостацкий (1908–1945) начало войны встретил в Казани в должности начальника штаба 25-го запасного стрелкового полка 20-й запасной стрелковой бригады. В конце сентября 1941 года капитан Шостацкий был зачислен слушателем Высшей спецшколы Генштаба РККА, находившейся в Казани, где проучился до сентября 1942 года. После выпуска он был назначен начальником штаба 141-й отдельной стрелковой бригады, в последующем – командиром бригады и дивизии. Командир 94-й гвардейской стрелковой дивизии 5-й ударной армии 1-го Белорусского фронта Шостацкий проявил мужество и отвагу в Корсунь-Шевченковской, Яско-Кишиневской, Варшавско-Познанской операциях. Гвардии полковник был награжден полководческими орденами Суворова II

степени и Богдана Хмельницкого II степени. Г.Н.Шостацкий погиб в бою 31 января 1945 года на Одере севернее Кюстрина (Костшин, Польша) и был похоронен в польском городе Вонгровец. Звание Героя Советского Союза ему присвоено 6 апреля 1945 года посмертно. ПОЛИТРУК Арнольд Константинович Мери (1919–2009) отличился 17 июля 1941 года в боях за городок Дно Псковской области. Когда фашисты прорвались к штабу корпуса, он возглавил группу связистов и организовал оборону. Был четырежды ранен (в руку, колено, бедро, грудь), но остался в строю. Все вражеские атаки были отбиты. О присвоении звания Героя узнал в госпитале («Золотая Звезда» № 513 от 15 августа 1941 года). После излечения был направлен в Мензелинск для обучения в военном инженерном училище, которое окончил в 1942 году. Был помощником начальника политотдела соединения по комсомольской работе. С 1945 года жил в Таллине.

Полковник в отставке А.К. Мери Указом Президента РФ Д.А.Медведева от 28 марта 2009 года награжден орденом Почета (посмертно) за большой личный вклад в военно-патриотическое воспитание, противодействие фальсификации итогов Второй мировой войны. В 2011 году «Почта России» выпустила почтовую марку, посвященную А.К.Мери.

КОМАНДИР СОРОКАПЯТКИ Для Николая Петровича Павлушкина (1923–2012) армейская служба началась на Дальнем Востоке в октябре 1941 года. А путь на фронт прошел через Казань, куда Павлушкин прибыл в 40-й учебный стрелковый полк. После трех месяцев обучения в школе младших командиров этого полка 20 сентября 1943 года его направили под Ленинград. В составе 4-го стрелкового полка 98-й стрелковой дивизии командир расчета 45-миллиметровой пушки Павлушкин освобождал Эстонию, Латвию, Польшу. 24 августа 1944 г. в бою за эстонский город Элва сержант Павлушкин подбил 2 танка и 5 бронетранспортеров, командиром полка был представлен к званию Героя Советского Союза, но был награжден орденом Славы III степени. На Сандомирском плацдарме в Польше был тяжело ранен, но после госпиталя вернулся в родной полк к своей сорокапятке. Орден Славы II степени Николай получил 6 января 1945 года за форсирование реки и овладение господствующей высотой. В середине марта 1945 года в районе населенного пункта Ратибор (Рацбуж, Польша) он уничтожил вражеское оружие и подавил 6 пулеметных точек. За это Николай Петрович был представлен к ордену Славы I степени, но ждать его пришлось долго. Представление было реализовано лишь Указом Президиума Верховного Совета СССР 31 декабря 1987 года. Закончив войну 12 мая 1945 года под Прагой, Павлушкин затем продолжил службу в Германии. В 1947 году мужественный артиллерист был демобилизован, жил в Москве. Он

похоронен на Богородском кладбище в Ногинском районе Московской области.....

АИФ Казань-

https://kazan.aif.ru/society/persona/boec bez vintovki?utm_source=pj17linkb&utm_medium=click&utm_campaign=pj17linkb

Боец без винтовки Еженедельник "Аргументы и Факты" № 18. АиФ-Татарстан 30/04/2016 Сюжет С днём Победы!



Свои воспоминания о войне Терентий Дверенин воплотил в деревянных скульптурах и вышитых картинах

На встречах они часто вспоминают о работе в нефтепроводном управлении и редко о войне. Среди тех, кто неохотно говорит о боях, 97-летний Терентий Дверенин из деревни Сюдюково, что в Чувашии. Ему кажется, будто война была в другой жизни, не с ним.

«В боях мне было страшно, а сейчас даже смешно, - признаётся он. - Бывает же такое - три года отвоевал, прошёл от Бреста до Потсдама, имею медали за освобождение Варшавы и взятие Берлина, а винтовку в руках не держал». Конечно, оружие у бойца было, но лежало без дела, пока он управлял самоходной установкой...

Игра в догонялки

На фронт Терентий Дверенин ушёл 23-летним. Будучи механиком, он сменил колхозный трактор на боевую машину. В армию молодёжь собирали всей деревней, новобранцев обули в лапти поверх портянок.

На первой доверенной бронемашине Терентий даже повоювать не успел.

Колонну бомбили по дороге, водитель погиб, а его, механика, контузило.

Через полгода на первом Белорусском фронте он стал водителем-механиком самоходной установки (СУ-76). «Из четвёрки экипажа я был самый молодой, - вспоминает Терентий Парамонович. - Всю Беларусь мы с товарищами объездили, ни дня не сидели на месте, но письма от сестёр я получал исправно».....

Мемориал Великой Отечественной войны-

<https://www.kremnik.ru/node/457398>

Татарстанцы в битве за Сталинград Опубликовано 4 февраля, 2016 Михаил Черепанов

В битве на Волге принимали активное участие сотни тысяч уроженцев нашей республики, в том числе две стрелковые дивизии, сформированные в Татарии.

В составе 62-й армии, прикрывающей Сталинград, вела оборонительные бои 147-я стрелковая дивизия, сформированная у нас в ТАССР. Оказавшись в полном окружении у станции Суровикино, подразделения дивизии продолжали вести бои, сковав большие силы противника. Остатки дивизии с боями в середине августа вышли из окружения.

Тяжелые бои в 10 км северо-западнее Сталинграда, в районе с.Ерзовка вела 120-я стрелковая дивизия. Её воины проявили исключительное мужество. Бойцы 328 саперного батальона буквально под гусеницами наступающих немецких танков минировали поля. Выполняя смертельно рискованную работу, погибли саперы Федор Сагин из п.Красные Поляны, Ефим Семенов из д.Берновые Ковали Зеленодольского района, Матвей Атланов из с.Балахчино Алексеевского района, Михаил Маркелов из с.Булдырь Чистопольского района. Обеспечивая четкую связь, погиб сержант Федор Антропов из с.Грахань Мамадышского района. Санинструктор Семен Шителев из с.Щербеть Спасского района вынес с поля боя 63 раненых. Он погиб 27 сентября у д.Екатериновка Городищенского района.

Всего же, под Сталинградом бойцы 120 дивизии уничтожили более 5 тысяч фашистов. За заслуги в боях дивизия была переименована в 69 гвардейскую дивизию.

В боях за город на Волге отличились казанец Б.В. Шульгин и уроженец Мензелинского района В.Н. Гордов, удостоенные в последствии звания Героя Советского Союза. Ещё 12 татарстанцев, прошедших «школу» Сталинграда, стали полными кавалерами Ордена Славы.

Пример стойкости показали и бронебойщики во главе с казанским рабочим, младшим политруком А. Евтифеевым. Отрезанные от основных сил полка они заняли оборону на высоте 72,6 в районе Малой Россошки. В ходе этих боев, отразив несколько атак немецких танков, солдаты уничтожили более 10 вражеских танков.

В контрнаступлении отличились танкисты 91-й отдельной танковой бригады, сформированной в Татарии....

Комсомольская правда - <https://www.kazan.kp.ru/daily/26378/3257971/>

09.05.15 Путь в бессмертие или история нашего разведчика, спасшего целый город от фашистов

На фронт Рахим сбежал совсем еще пацаном, а героем стал уже в 19 лет. Как многие мальчишки военных лет, Рахим Вахитов с первых дней нападения Германией на СССР рвался на фронт защищать Родину. Там, на передовой, уже сражались отец Калимулла и односельчане из деревни Полевые Бикшики, находящейся в Чувашии (деревня татарская). А 15-летнего Рахима на фронт не берут, говорят обидно «Подрасти сначала».

Уговаривала и мать: «Куда тебе на фронт, мал еще! Отец что тебе сказал? Заботься о нас, о братьях и сестрах, они ж еще маленькие». В семье татарина Калимуллы к июню 1941-го было 8 детей. От голода и болезни в лихие военные годы умер один из младших сыновей – пока мать работала в поле, дети оставались одни, а с продуктами были большие проблемы.

ХОЧУ НА ФРОНТ!

Рахим все-таки сбежал. Но вскоре его поймали и отправили домой, в Чувашию. Потом пришло известие о тяжелом ранении отца. Рахим снова начал готовиться к побегу, но задержался – из госпиталя долечиваться приехал Калимулла. О чем говорили вечерами на крылечке мужчины, никто не знает, но только после отъезда отца Рахим снова отправился в путь. На этот раз настойчивый парень добавил к своим 17 годам еще один год, и предупредил усталого военкома: «Лучше сейчас меня заберите, а то я снова приду».

Так в июне 1943 года Рахим оказался в Рабоче-Крестьянской Красной Армии. Вместе с другими такими же отчаянными парнями ему выдали обмундирование, обрили голову и посадили в эшелон. Поезд тронулся, но не на Запад, туда, где гремели бои, а на тихий и дальний Восток. Возмущенных новобранцев едва успокоили – везут их в спецшколы, чтобы дать воинскую специальность и уже тогда отправить в бой.

Закончив стрелковую школу, Рахим попал на фронт. Служил в 1022 Стрелкового ордена Александра Невского полка 269 стрелковой Рогачевской Краснознаменной дивизии. Стрелок, телефонист и разведчик.

Рахим дважды бежал на фронт, в первый раз вернули, во второй -

завербовался в разведчики. Фото: [ИЗ ЛИЧНОГО АРХИВА ГЕРОЯ\(ЕВ\)](#)

[ПУБЛИКАЦИИ](#)

Воевал отчаянно и дерзко, под стать своему характеру. Был награжден двумя медалями «За отвагу», орденом Красной Звезды и орденом «Красного Знамени», орденом Славы третьей степени. Первым врвался во вражеские траншеи и закидывал гранатами блиндажи с фашистами. Попав в кольцо со своим взводом, сумел прорвать окружение и вывел товарищей к своим. И было тогда этому герою всего 19-ть лет.....

Российская газета- <https://rg.ru/2015/02/19/reg-pfo/geroi.html>

[Казань](#) [Рассекреченные списки](#) [19.02.2015](#)

Корреспонденты "РГ" разыскивают родственников солдат и офицеров ВОВ, представленных к высшей награде посмертно

Два года назад наше издание и Музей-мемориал Великой Отечественной войны в Казанском кремле объявили о розыске родных и близких наших земляков-офицеров, которые при жизни или посмертно были представлены к

званию Героя Советского Союза, но заслуженную награду не получили. Тогда в нашем распоряжении было только одиннадцать архивных документов, и мы надеялись найти хотя бы одну семью героя. А в результате смогли вручить шесть наградных листов.

В наших списках шестьдесят имен (сегодня мы публикуем первые десять фамилий), это секретные документы, появившиеся в открытом доступе. Надеемся с их помощью больше узнать о земляках. Все истории будут опубликованы в "Российской газете" и "Книге героев Татарстана", которую готовит к публикации Музей ВОВ...

Netref- <https://netref.ru/panfilovci-tatarstana.html>

Панфиловцы Татарстана М.В. ЧЕРЕПАНОВ

Хотя со дня начала Великой Отечественной войны прошло уже 66 лет, до сих пор мы так и не смогли в полной мере изучить её последствия, оценить её уроки. А главное, мы всё ещё изучаем ту войну по мифам, вместо того, чтобы открывать для себя истинные подвиги и имена героев.

Общепринято считать, что ключевым событием Московской битвы был бой под разъездом Дубосеково, что в 7 км от г. Волоколамска. По официальной версии, растиражированной в миллионах книг и повторяемой до сих пор, 16 ноября 1941 г. 28 истребителей танков 2 батальона 1075 сп 316 сд в бою с 50 немецкими танками подбили 18 из них и не пропустили противника.

Большинство бойцов пали смертью храбрых, остальные были тяжело ранены.

Все 28 бойцов удостоены звания Героев Советского Союза в 1942 г.

посмертно. Между тем, как выяснил в ходе следствия в 1948 г. главный военный прокурор Верховного Суда СССР генерал-лейтенант юстиции

Н.Афанасьев, 6 человек из награжденных выжили, события под

Дубосековым являются вымыслом корреспондента «Красной звезды»

Коротеева и редактора Ортенберга. Но даже если признать, что подвиг был, возникают вопросы. Полк - это даже в тех условиях несколько сот человек.

Если разъезд Дубосеково защищало только 28 бойцов, значит, остальные красноармейцы 1075 сп в бою не участвовали. А где они были -

дезертировали с основного направления удара врага? Это клевета. По

данным следствия в том бою 16 ноября погибло свыше 100 бойцов 1075 сп.

Среди них - красноармеец А.М. Краснов из с.Старое Ильдиряково

Аксубаевского р-на Татарии.....

Kazalmanah - <http://www.kazalmanah.ru/nomer14/65-71.pdf>

. Кто первым водрузил Знамя Победы над Рейхстагом? Шафиков Я

....многие настоящие герои Великой Отечественной войны если и не

забыты, то до сих пор остаются в тени. Один из таких героев – старший

сержант Газетдин Загитов Ягсуф Шафиков Ягсуф Шафиков (1937) родился в

д. Нижнее Карачево Актанышского р-на ТАССР.

Работал с юных лет – коновозчиком, шофёром, механиком... Окончил Казанский финансово-экономический институт. Строил Камский автозавод и Новый город Набережных Челнов. Работал в различных СМИ, в том числе – агентстве «Татар-информ», редакции журнала «Татарстан». Автор книг о Ф. Табееве, М. Хасанове, М. Шаймиеве. Член Союзов писателей и журналистов Татарстана. «Они в атаку не ходили, Рейхстаг не брали...».

Во всех учебниках, справочниках и энциклопедиях, изданных до 80-х годов прошлого века, пишется, что 30 апреля 1945 года в поверженном Берлине над Рейхстагом развевалось пробитое пулями и пропахшее порохом дымом Знамя Победы, водружённое сержантом М. А. Егоровым и младшим сержантом М. В. Кантария. Сейчас, когда опубликованы воспоминания непосредственных участников этих событий, документы и приказы из военных архивов, можно с уверенностью утверждать: да, Михаил Егоров и Мелитон Кантария действительно установили Знамя на крыше Рейхстага. Но не они были первыми. Об этом в начале восьмидесятых годов рассказал мне в Краснодаре знаменитый командир первого батальона прославленного 756-го полка Неустроев Степан Андреевич. Я в то время работал собкором в «Татар-информе». Неустроев, будучи в звании капитана, командовал батальоном, взявшим Рейхстаг. Он был первым комендантом Советской армии в Рейхстаге.

Казанский альманах - <http://www.kazalmanah.ru/nomer14/75-79.pdf>

Полёт в бессмертие. III. Мустафин. Очерк.

Силами поисковиков-следопытов открываются всё новые и новые примеры героизма наших земляков в годы Великой Отечественной войны. Шесть десятков лет спустя после гибели ряды отважных лётчиков-фронтовиков пополнил уроженец Муслимовского района Татарстана, младший лейтенант Фардетдин Сахабетдинов. С помощью поисковиков его имени дана вторая, славная жизнь, он шагнул из века прошлого в новый!.. А точнее – в вечность Шагинур Мустафин Полёт в бессмертие Лётчику 703-го штурмового полка 281-й штурмовой авиадивизии 14-й Воздушной армии Волховского фронта, младшему лейтенанту Фардетдину Сахабетдиновичу Сахабетдинову и его стрелку-радисту, сержанту Егору Васильевичу Кретову 27 марта 1943 года был дан приказ уничтожить вражеские укрепления, живую силу и боевую технику на линии между селом Карбусель и слободой Малукса Ленинградской области. Долетев до цели, бронированный и хорошо вооружённый штурмовик «Ил-2» открыл огонь из своих пушек. Но самолёт попал под огонь немецких зениток и загорелся. Фардетдин приказал боевому

товарищу, раненному стрелку-радисту Егору Кретову прыгать, но тот отказался. Впрочем, даже выбросившись с парашютом, они, скорее всего, попали бы в лапы фашистов. Лётчики направили горящую машину на скопление живой силы и боевой техники врага, успели сбросить две бомбы, но тотчас мощная ударная волна подкинула штурмовик в небо, и он упал в болото близ слободы Малукса... Лишь спустя 59 лет «Ил-2» стал выходить на поверхность заболоченной местности. 22 июня 2002 года, в годовщину начала Великой Отечественной войны, поисковики приступили к подъёму самолёта из болотного плена....

Национальный музей РТ- <https://tatmuseum.ru/memorial-museum-of-the-great-patriotic-war-of-1941-1945/> ,

МУЗЕЙ-МЕМОРИАЛ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1941–1945 ГГ.-

Черепанов Михаил Валерьевич – заведующий Музеем-мемориалом ВОВ 1941–1945 гг., заслуженный работник культуры Республики Татарстан, член-корреспондент Академии военно-исторических наук.

Участник 60-ти поисковых экспедиций по захоронению останков солдат, павших в Великой Отечественной войне (с 1980 года), член правления Союза поисковых отрядов России. Автор более 100 научных и научно-просветительских статей, книг, участник всероссийских, региональных, международных конференций.

Основные публикации:

Черепанов М. В. «Вероломное нападение: исторические мифы и реальность» // Историческая память и диалог культур. Сборник материалов Международной молодежной научной школы. 5–6 сентября 2012 г. – Казань, 2013. – С. 332–338.

Черепанов М. В. «Будем встречаться в экспедициях» (о работе поискового сайта «Мемориал Великой Отечественной войны»). Фотоальбом «Союз поисковых отрядов “Наша Победа”», проект СНГ, 2012.

Черепанов М. В. «Шли на помощь к тебе, Ленинград! Татарстанцы в боях за город на Неве» // Великая Отечественная война советского народа: история и современность. Материалы Всероссийской научно-практической конференции. 2 февраля 2013 г. – Казань, 2013. – С. 188–191.

Черепанов М. В. Вступительная статья к книге «Они вернулись с Победой» по населенным пунктам Новошешминского и Ямашинского районов Республики Татарстан».

Черепанов М. В. Вступительная статья к книге «Долг Памяти. Земляки, погибшие в военных конфликтах» по населенным пунктам Новошешминского и Ямашинского районов Республики Татарстан.

Черепанов М. В. Фото на память о несостоявшемся «возмездии» // Татарстан. – 2013. – № 1. – С. 56–59.

Черепанов М. В. Панфиловцы Татарстана // С чего начинается Родина: Журнал Министерства по делам молодежи, спорту и туризму РТ. – 2013. – С. 56–63.

Черепанов М. В. О героизме татарстанцев под Сталинградом // Право и жизнь в Татарстане. – 2013. – № 1. – С. 42–43.

Черепанов М. В. Неизвестных нет, есть забытые // Право и жизнь в Татарстане. – 2013. – № 3. – С. 45–46.

Черепанов М. В. Земляки-герои: новые имена // Право и жизнь в Татарстане. – 2013. – Сентябрь-октябрь. – № 4. – С. 73–74. ...

Yarodom.Livejournal - <https://yarodom.livejournal.com/2236082.html>

Чистополь — литературный тыл военного СССР .

В годы Великой Отечественной войны Чистополь — провинциальный город на Каме — волею судеб стал центром литературной жизни всей страны. Сюда в 1941 году из Москвы и Ленинграда эвакуировали Союз писателей СССР — деятелей литературы с семьями, всего свыше двух тысяч человек. Среди них были Борис Пастернак, Анна Ахматова, Николай Асеев, Арсений Тарковский, Константин Паустовский, Александр Фадеев, Леонид Леонов, Михаил Исаковский; семьи Василия Гроссмана, Константина Федина, Александра Твардовского, Ильи Сельвинского.

Открытый урок- <https://urok.1sept.ru/статьи/653565/>

Татарстан в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. Игра состоит из пяти этапов, содержательно соответствующих теме Республика в годы Великой отечественной войны.